



繆思風采

2014~2015 年時事七絕四首

● 張垣鐸*

其一

服貿闖關不應該，愚忠強度太胡來①。
網軍義憤合連線，朵朵太陽花怒開。②

其二

慈心貪染和平獎③，濟世坐擁億萬金④。
志業直將事業看⑤，如何平服眾人心？

其三

百萬充當榮董座⑥，頂新販賣黑心油。
庶民無語頻天問，魑魅財團竟上流⑦？

其四

市長一聲奇怪邪，尼姑嗔怒逞獠牙。
咒言善惡終須報，清淨佛門鬼怪多。⑧

* 張垣鐸，南台科技大學通識教育中心人文藝術組講師。

箋注：

- ①2014年3月17日，擔任立法院內政委員會召集人的中國國民黨立法委員張慶忠，趁著議事紛擾之際，以30秒時間宣布完成《海峽兩岸服務貿易協議》的委員審查，有黑箱之虞，引發一群大學與研究所學生的反彈示威。接著在3月18日21時突破警方的封鎖線佔領立法院議場，促使全國民眾關注議題。時稱「佔領國會事件」，後稱「太陽花學運」。張慶忠也因30秒事件被譏諷為「半分忠」與「護航忠」，真是始料未及，更是愚不可及！
- ②因為張慶忠在立法院以30秒闖關強度《海峽兩岸服務貿易協議》，引爆臺灣的大學生與公民團體的憤怒反彈示威。3月18日占領立法院議場；3月23日占領行政院大樓；3月30日數十萬以黑衫為標誌的抗議者，手拿太陽花或各種與太陽花相關的創意裝飾，湧入臺北市凱達格蘭大道、博愛特區及立法院周邊靜坐遊行；4月6日立法院長王金平赴立法院議場探視學生並承諾《兩岸協議監督條例》草案完成立法前，不召集《兩岸服務貿易協議》相關黨團協商會議；抗議者表示感受到王院長釋出善意後，4月7日晚間宣布將於4月10日晚上6時退出立法院議場。是謂「太陽花學運」，又稱「318學運」。
- ③慈濟基金會1966年創立，其宗旨在落實創辦人證嚴法師人間佛教慈悲濟世的精神，推行慈善、醫療、教育、人文四大志業。國內外每有重大事故災難發生時，如911地震、南亞海嘯、汶川地震、八八風災、日本三一一大地震、復興空難等，慈濟人都能率先伸出援手，給予精神物質的接濟，廣受各界肯定稱許信任。慈濟人視證嚴法師為印度聖者德雷莎修女，衷心祝望有朝一日法師也能戴上諾貝爾和平獎的桂冠。
- ④慈濟基金會財報公布2013~2015連續三年，每年收到各界捐款約一百億元，這還不包括專案募款在內。文化大學建築及都市設計系楊重信教授估計，慈濟總資產額高達一千四百三十九億元。〈見蘋果日報20150317A2要聞〉
- ⑤2015年2月下旬，爆發「慈濟內湖園區開發案」，延燒近一個月；衍生慈濟財務不清、取得土地手法可議、未專款專用，甚至於投資美國不當股票基金，販售一尊33萬元類水晶法藍瓷貌似證嚴法師的「宇宙大覺者」佛像；涉及土地、房屋、股票炒作、造神運動，備受輿論質疑，要求慈濟公布財務收支。又：達賴喇嘛接受法國連鎖百貨Tati group企業主法比安·瓦奇〈Fabien Ouaki〉訪談，論及「關於欲望與貪染」時，說：「出家人……所有誓願的主要目的是減少貪染心」、「出家人不許爭取任何其他事物的所有權，他必須隨時保持的態度是：『這不屬於我，我只不過是使用它來服務別人。』」〈達賴喇嘛、法比安·瓦奇著 蕭錦綿譯《達賴新經——達賴喇嘛人間對話》，臺北市：天下雜誌股份有限公司，2003年8月5日第一版第一次印刷，頁42~43。〉
- ⑥各界言之鑿鑿，只要捐款慈濟一百萬元，即可取得慈濟榮譽董事寶座，康師傅財團魏應充者流即是。





⑦魏應充住帝寶豪宅，出入賓士接送，儼然上流社會成員；可竟坐視旗下頂新公司長期販賣黑心油，牟取暴利，毒害全民健康，其心直是魑魅也。

慈濟基金會 2005 年遞件向臺北市政府申請「內湖園區土地變更案」，企圖將保護區變更為社福用地，計畫在園區蓋建十層樓「慈濟內湖社會福利園區」。引發當地居民、學者、環保團體抗議多年。2015 年 2 月 22 日，臺北市長柯文哲接受《建中青年》訪問時，表示慈濟將內湖保護區土地改成開發用「奇怪邪」。隔日玄奘大學社會科學院院長釋昭慧痛斥柯市長「口吐狂言，羞辱慈濟，將靜待善惡必報天理」。輿論譁然，隨即引發各界抨擊。3 月 26 日，慈濟基金會公布「在社會未有共識前，慈濟內湖園區即日撤案」，並承諾公開所屬四大志業財務收支。一路相挺慈濟的釋昭慧指出，內湖園區原預定要做為臺北市災難救助庇護地，「衷心希望臺北市永遠無災無難」，卻仍耿耿於懷說：「所有用惡言血口噴人的人，都請懺悔口業」。柯文哲市長聽到她的說法，雙手合十微笑說：「阿彌陀佛」！高下立辨。

